

编者按 教师是一个平凡的岗位，他们在平凡的职业中做着平凡的事情；教师又是一个伟大的岗位，他们用一颗颗火热的心，托起了无数名学生的现在和未来。本期“皖教风采”走进定远县，一起去感受该县三位教师的大爱情怀。

谢长胜：春雨有爱 润物无声

有人说教师像蜡烛，像春蚕……在定远县城北小学教师谢长胜看来，教师更像春雨，随风入校园，润物细无声。

渠清水活 快乐课堂

“问渠那得清如许？为有源头活水来。”诗句中的“源头活水”比喻知识是不断更新和发展的。语文教学中，谢长胜不是一味地“复制、粘贴”，而是注重积累和创新，倡导语文生活化、习作烟火味，及时捕捉契机，生成快乐课堂。

2012年5月，谢长胜指导学生看图写话——《夏天来了》，有的学生讲到了荷叶上蹲着一只青蛙，他顺势问道：“青蛙会想些什么呢？”“老师，它想捉害虫。”“老师，它累了，想休息一会儿。”……“你们想知道老师的答案吗？”“想！”“听好！我想蹦得更高！”没想到许多学生大声应和：“摔得更惨！”看着眼前这些调皮的学生，谢老师灵机一动应声唱到：“伤不起，真的伤不起，我蹦来蹦去蹦来蹦去昏天黑地……”边唱边跟着节拍假装抹起了眼泪。再看看学生，哇，唱的唱，跳的跳……师生之间一唱一和，其乐融融！

谢长胜引导学生揣摩青蛙的心理，根据青蛙的特点适时唱出“我想蹦得更高”，既在情理之中，又出乎学生的意料之外。笑点在于“蹦得更高”，乐点在于老师以唱的形式呈现，而且恰如其分地接好了学生“摔得更惨”的调侃，“伤不起，真的伤不起，我蹦来蹦去蹦来蹦去昏天黑地……”这真是化危机为生机，化尴尬为快乐。

心灯一盏 温暖前行

谢长胜班里有名生叫李全树，父母在长征菜市场租了个摊位，磨豆腐卖豆腐谋生。2012年，李全树不幸得了紫癜，关节肿痛，行走困难。如果不及时治疗，会有危及肾脏的风险。父母带着他前往南京儿童医院就诊，一家人生活本来就捉襟见肘，如今更是雪上加霜。消息传来，谢长胜一边安抚李全树，稳定他的情绪，一边同班主任黄广娟老师商议救助对策，很快“与李全树同行”主题班会活动开始了。

“有一种心叫爱心，雪中送炭，传递温暖。有一种情叫友情，春风化雨，滋润心田。伸出你的手，伸出我的手，一路牵手同行。点燃你的情，点燃我的情，化作心灯一盏。”班会上，学生的发言让他意外着、感动着：“老师，李全树落下的功课，我来帮助他！”“老师，我想送一个苹果给李全树，苹果代表着平安。”……

从学生们的眼神里、话语中，谢长胜真切地感受到他们的爱心是“天然”的，他们的友情是“绿色”的，自然中透着一种纯真和阳光。

2012年6月21日下午，谢长胜和黄广娟老师以及几名学生代表，带着鲜花、水果和班上师生的爱心捐款（许多同学将自己的零花钱、压岁钱捐了出来）来到李全树家中。见到老师和同学，性格腼腆的李全树露出了久违的笑容：“谢谢老师和同学们！这段时间我一直在坚持自学，不会辜负你们的希望。”家长更是感动不已：“老师和同学们这份爱心胜过任何灵丹妙药，我们一定会挺过难关。”

休学半年后，李全树同学重新回到校园。原本应该到二年级就读的他拎着一大包糖果跑到三（1）班不愿走了。原来，他舍不得老师和同学们，心心念念想回到原来的班级跟大家一起学习。同学们以热烈的掌声欢迎李全树同学归队，李全树眼含热泪：“请放心，我一定努力学习，不会拖同学们的后腿。”在老师们的悉心帮助下，李全树补上了落下的功课，对未来也充满了信心。功夫不负有心人，2019年中考，他考上了定远一中！

2012年，安徽省教育厅开展“育人精彩瞬间”短文评比活动，谢长胜将李全树的案例撰写成文，《心灯一盏似明月》获得三等奖。与此同时，一种正能量也在班级里悄然生长，他所带的六（2）班先后被评为“定远县先进班集体”“滁州市先进班集体”。他自己也于2000年被评为“滁州市模范教师”，2003年被评为“定远县教坛新星”，2012年被评为“定远县德教双馨好老师”。

泰山之高始于抔土，江河之深源于细流。谢长胜利将植根于城北小学这片育人沃土，用爱心耕作，待春风十里，听蒙蒙细雨，赏桃红柳绿。

谢长胜在课堂

宋盼盼：花开有时 大爱无声

2010年开始从教，2015年被评为县级优秀教师，2015年获得县级优质课比赛二等奖，所执教

的班级数次获得“优秀班集体”的荣誉。从教数年，定远县花园湖小学教师宋盼盼始终勤勤恳恳，兢兢业业，被学生们评为“最可爱的班主任老师”。

爱岗敬业 细雨无声

学生们常常说，宋老师的语文课从来不会让人厌倦。在教学中，她积极备课，认真上课，在课下，她还会不断地和同事们进行各种教学经验的交流，也从来没有放松过自身的学习。在她刚刚开始执教的时候，对于讲课的方法、模式、学生的反馈上有任何一点疑惑出现，她都会以立刻查阅书本、求助老教师、借助互联网等方式把自己的疑惑彻底解决，从没有将问题留到下一节课。她不断地提醒自己，只有把各方面做到最好，才能成为一名真正合格的人民教师，才能做到对自己负责，对学生负责，对教师这个岗位负责，真正做到了爱岗敬业。

教书育人 润物无声

从2010年进入教育行业开始，宋盼盼就将自己全身心都投入到教师岗位中。她明白，学生的成长发展，并非朝夕之间就能完成的，而是需要一个漫长的时间作为过渡，因此自己在教学和班级管理的过程中必须要有足够的耐心，才能静待花开。

在班级管理和课程教学的过程中，她也曾经遇到过非常多的所谓的“问题学生”，丁同学就是其中一位。他在课上从来不发言，作业完成得也很差，但是他的心理又非常脆弱，稍稍斥责就会掉眼泪，很多教师都对他非常头疼。宋盼盼了解到这个情况之后，立刻展开了调查，原来丁同学的父母在他很小的时候就离异了，他从小就一直跟着奶奶生活，导致他极度自卑并缺乏安全感。了解到这些情况之后宋盼盼立刻到丁同学家进行了走访，积极地与丁同学的长辈进行沟通；对于他的学习情况，她也不断向各科老师进行了解和询问。随着宋盼盼不断地关心和努力，丁同学终于打开了心扉，开始向她诉说自己的内心感受。在这个过程中她也发现，丁同学其实是个非常孝顺老人、心思细腻的孩子。在她的鼓励之下，丁同学开始鼓起勇气在课堂上回答问题，认识到自己身上的闪光点，学习成绩也慢慢提了上去，而这一切又给了他更大的自信。

关爱学生 大爱无声

除了丁同学这种单亲家庭的孩子，宋盼盼还遇到过很多“特殊儿童”，例如多动症儿童宫同学。宫同学因为患有多动症，因此在上课的时候常常无法集中注意力，甚至会有冲动的行为，并且很难与周围的人进行正常的交流。有时，在上课时他会坐在地上，还会用打人去表达自己的喜欢。这些行为使他在班里很少交到朋友，也很容易被同学欺负，有的学生还给他起了个外号叫做“傻子”。他的父母非常着急，经常到老师面前哭诉。宋盼盼了解到这个情况之后，翻阅了很多的资料，也找了很多专业人士了解了多动症的症状以及治疗方法等，并不断和家长沟通治疗方法。与此同时，她还在班里召开了班会，向同学们说明团结友爱的重要性。在她的努力之下，同学们开始和老师一起帮助宫同学。

不仅如此，对于一些家里经济比较困难的学生和班级内的留守未成年人，宋盼盼也从来没有停止过自己的关怀。对于家庭经济困难，冬天穿衣单薄的丁同学，她拿出自己的工资，为他买温暖的冬衣；对于一位离学校很远，上学要走一两个小时的同学，她甚至自己掏钱为他买了一辆自行车……

花开有时，大爱无声，宋盼盼始终坚持用心去工作，用爱去育人！

宋盼盼组织学生活动

王浩荣：爱意铺满成长路

定远县能仁学校位于偏远农村，班级人数多，留守未成年人更多，工作难度相对较大。为了更细致地完成班主任工作，王浩荣选择了住校。当清晨的阳光洒在孩子们天真的笑脸上时，她觉得校园生活真的是可爱又充满希望。

善待每一个孩子

李同学给王浩荣的第一印象是衣着打扮太过成熟，装饰品太多。课堂上沉默寡言，经常眼神呆滞、惶惑，一个人闷闷地坐在角落里。各科老师都反映她课堂表现不积极，偶尔还会突然在课堂上大哭。她成绩落后，有老师提问她时，同学们甚至会说：“老师，您别叫她了。她不会还耽误时间，您找别人吧！”她因此情绪更加低落，对同学有了敌意，独来独往。

王浩荣心里特别着急，针对李同学的情况私下找她谈话，王浩荣放下教师的威严，没有指责，只是倾听。刚开始，她对老师也很排斥，充耳不闻。王浩荣着急，生气，心疼。

中秋前夕，王浩荣带了些月饼打算放学给她。她看到月饼时默默流泪，原来，她本来是个品学兼优的好学生，父母离异、家庭矛盾改变了她。经常是在奶奶家过几天，又去外婆家过几天，中秋佳节对她来说只是更深刻的提醒：她是父母不想要的孩子！她故意模仿大人，只是

希望她的父母能够像以前一样关心她、教育她，告诉她这样不对……可是，每次都以失败告终，她的脸上也失去了笑容。

王浩荣希望她多笑，约定私下喊她“笑笑”，希望她以后有不开心的事情能早早和自己说。并对她提了一个小小的要求：做回普通的学生样子，老师期盼着她的改变。

建起家校沟通的桥梁

针对笑笑的情况，王浩荣多次家访，以便多角度深层次地掌握情况，为她制定切实可行的教育计划，尽早达到教育目标。另外，她及时向家长反馈孩子在校情况，并利用家长会等活动让他们全面了解孩子，提出建议，力求解决实际困难。同时对他们提出要求，希望他们能够和孩子多相处。

在班级，她鼓励笑笑大胆地和同学交流，同时私下要求班干们多关注她、帮助她。对于个别同学可能说一些过分的话，王浩荣也会找他们聊一聊，用贴心的话语和诚恳的态度，让他们学会体谅别人的情绪和痛苦。再和其他科目的老师交流，共同营造理解包容的环境。

因材施教，找回信心

多方打探后王浩荣了解到笑笑曾经也是一位多才多艺的小才女，喜欢文学，尤其爱画画。王浩荣像找到泉眼一样和语文老师、美术老师详细说明她的情况。美术老师还和王浩荣商量着在班级举办个小画展，经过班级的群策群力，画展如期举行，笑笑的一幅“大海”引起同学们的关注，这才发现，她已经不是当初那个爱穿奇装异服的另类了。此刻的她，面对同学们的赞许，脸上有了些许笑意。可是大海中那一页孤舟，仍流露出了她内心的孤独与落寞。期间的小插曲，甚至让王浩荣差点放弃她。

一个周五下午，隔壁班有个调皮的男生经过他们班教室时口中一直念着：爹不疼，娘不爱，是个大祸害……刚巧被笑笑听到，她气得眼泪直流，随手就拿起书本扔向那个同学，两个人扭打起来。等王浩荣到场时，教室一片狼藉，一本书直接飞向了她的脸……她简直要气疯了！怒火中烧的她把他们拉开后，要求他们回家让家长打电话解释自己的错误，并把笑笑留了下来。

了解了前因后果后，王浩荣和笑笑说道：“天下没有不疼爱自己孩子的父母，很多问题你长大才会明白。他们依然生活在你的周围，你想他们的时候可以随时去看他们，而你也是个健康漂亮的孩子，是个幸福的孩子啊，为什么不能爱护自己呢？”

第二天，笑笑画了画给王浩荣，画上有校园有同学，还有灿烂的太阳，最重要是那一行整洁的字：老师，谢谢你！简简单单的五个字，太珍贵！王浩荣庆幸没有放弃她，她就是自己教学路上的考验，耐挫力和责任感是学生需要的，也是教师需要传递给学生的！

十年树木，百年树人。王浩荣始终坚持用耐心、爱心和责任心敲开孩子内心世界的大门，了解他们真实的内心世界。愿每个孩子的成长之路，都铺满爱意！

王浩荣在指导学生